



宁波博物馆外景 记者 张培坚 摄

宁波图书馆： 博览天下

博尔赫斯曾说,如果有天堂,它应该是图书馆的模样。对于以“书藏古今”为城市口号的宁波而言,图书馆的重要性更是不言而喻。

创建于1927年的宁波市立图书馆,其源头可追溯到近代宁波最早的公共藏书楼——薛楼。1884年,宁绍台道道员、“维新派”人物薛福成在道署西侧建后乐园,又在园中办崇实书院,并购置图书度藏于揽秀堂,供士人学习。吴引孙继任后,又进一步发展了揽秀堂的藏书。民国建立后,“六邑公会”在园北建公共藏书楼,将薛、吴的书和宁波教育会的藏书移至其中。为纪念薛氏,此楼被定名为“薛楼”。

1931年,因宁波撤市,宁波市立图书馆更名为鄞县县立图书馆,次年迁至府侧街,1937年抗战全面爆发后,鄞县县立图书馆迁回原址。此后,由于战乱社会变迁,宁波市图书馆又数度易名,数次搬迁。

1989年,包玉刚先生捐资兴建的宁波图书馆永丰路馆开馆,并命名为包玉刚图书馆。永丰路馆环境清幽宜人,人文气息浓郁,馆舍面积达8187平方米,2002年经改扩建,面积增至1.2万平方米,成为宁波人借阅书籍的首选地。永丰路馆亦满载着“80后”和“90后”的青春记忆,多少假期在此埋头度过,有弥漫着的古今书香相伴,也有萦绕脑海的英语单词、数学公式久久不散。

2018年底,历经三年多建设,宁波图书馆东部新城馆正式开馆,成为又一“网红打卡圣地”。宁波图书馆新馆为一体化建筑,地上四层,地下一层,总建筑面积3.18万平方米,藏书量约150万册,电子图书350万种,阅览座位2100个。除传统的图书借阅功能外,新馆还创设了自助图书馆、创客空间、音乐馆、乔石书房、友城书房等文化空间,细化了低幼和少儿目标服务人群,增加了母婴室、读者餐厅、休闲区等功能,尽力给读者提供更好的阅读体验和服务环境。

而今,宁波图书馆是宁波地区文献保障中心、图书馆数字资源及服务中心、地方文献数字化建设中心、纸质图书采编配送中心、图书馆业务培训中心、图书馆服务网络发展中心。全年365天不闭馆,“零门槛开放”拉近了图书馆和市民的距离,“多元化服务”丰富了市民的图书馆生活。去年一年里,宁波图书馆开展各类阅读活动700余项,接待读者150余万人次,图书借阅360余万册次,网络图书馆读者访问超800万人次。

读书是宁波人的信仰之一。天一阁彰显着宁波千年文化底蕴,而有着90余年发展历程的宁波图书馆正努力谱写着“书香之城”的新篇章。

记者 朱一诺

宁波博物馆： 探源历史

宁波人文渊薮,积淀深厚,是重要港城、文化名城。自古商贸繁盛,名人辈出,孕育了中国长江流域著名的史前文化“河姆渡文化”,是中国越窑青瓷的发祥地,中国东方“海上丝绸之路”的始发港,亦是浙东学术、东南佛教、科技工艺等万千气象汇集之地。要了解宁波源远流长、丰腴多元的地域文化与历史渊源,博物馆是个好去处。

宁波博物馆位于鄞州区,占地面积60亩,总建筑面积3万余平方米,投资2.5亿元,是以展示宁波人文历史、艺术类为主,具有地域特色的综合性博物馆,也是宁波唯一的国家一级博物馆、全国最具创新力博物馆。

宁波博物馆其建筑本身就是一件独特的艺术品,它是首位中国籍“普利兹克建筑奖”得主王澍的作品,以“新乡土主义”理念,将宁波地域文化特征、传统建筑元素与现代建筑形式和工艺融为一体,使之造型简约而富有灵动,外观严谨又颇具创意。

博物馆建筑主体三层、局部五层,采用主体二层以下集中布局,三层分散布局的独特方式,地面一抹水域横贯主入口大通道,并环绕在建筑外围,使建筑环境具有江南水乡的野趣;露天大斜坡、通道、倾斜墙面、围栏、绿化小景穿插其间,又营造出宁波历史文化街区的氛围意趣。抚摸建筑外墙,那些从宁波老建筑上拆下的旧砖瓦,用它们凹凸起伏的身躯诉说着往日的风霜,若运气好,还能发现些独特而不可复制的历史符号。

宁波博物馆陈列由主题陈列(东方“神舟”)、专题陈列(竹刻陈列、民俗陈列)和临时特别展三部分组成,展厅总面积8000平方米。馆内藏品丰富,囊括了从史前河姆渡文化至近代以来的珍贵青铜器、瓷器、竹刻、玉器、书画、金银器、民俗等文物8万余件。

博物馆一楼的临时展厅,总面积2600平方米,不定期有额外的惊喜展览呈现。二至三楼为常设展厅,总面积5400平方米。其中,“东方‘神舟’——宁波史迹陈列”将7000年宁波文明史生动演绎;“‘阿拉’老宁波——宁波民俗物展”复原老宁波街巷,美食老字号、十里红妆、老底子风俗,勾起代代宁波人的回忆;“竹刻艺术——秦乘年捐赠明清竹刻珍品展”汇集大量竹刻珍品,馆藏的名家竹刻孤品是诠释相关文献资料、展示竹刻艺术家风格特点的重要实物例证,具有重要历史意义。

精致而渊博的宁波博物馆,将宁波的历史与文化娓娓道来,为各方来客熟悉宁波打开窗口,也将先人的辉煌与智慧徐徐展开,为今人的自豪与谦卑提供了感受与思考的空间。

记者 朱一诺

宁波时代地标 寻访推选活动

指导单位:宁波市政府新闻办、宁波市网信办、宁波市住房和城乡建设局、宁波市自然资源和规划局、宁波市城市管理局

主办单位:宁波晚报、现代金报、宁波晚报旗下“甬恋”新闻客户端

顾问机构:宁波市斯正项目管理咨询有限公司



宁波图书馆新馆 记者 张培坚 摄